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Erläuterung zur Vorlage
Die Vorlage Betriebsdokumentation ist Teil einer Vorlagenreihe, die sämtliche relevanten Informationssicherheitsdokumente umfasst. Die empfohlene Vorgehensweise, die Hilfestellungen und die Erläuterungen zu den Vorlagen sind dem Leitfaden Informationssicherheit in Gemeinden – Bevölkerungszahl < 6000 beziehungsweise > 6000 zu entnehmen.

Die Vorlage ist den jeweiligen Gegebenheiten anzupassen. Die anzupassenden Punkte befinden sich in eckigen Klammern [ ].

Der Leitfaden Informationssicherheit in Gemeinden, die Vorlagen und weitere Dokumente sind auf www.datenschutz.ch publiziert.
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Betriebsdokumentation [Gemeinde/Stadt]
Die Betriebsdokumentation in der vorliegenden Form stellt eine Maximalvariante dar. Falls einzelne Technologien nicht eingesetzt werden, kann auf die jeweiligen Kapitel verzichtet werden, ebenso bei Auslagerung von bestimmten Diensten oder Komponenten.
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Der Gliederungspunkt «Allgemeines» soll nicht als Kapitel gestaltet werden. Er fasst allgemeine Informationselemente zusammen, die das Dokument ergänzen.
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